Konkurs geograficzny — szkota podstawowa. 2024/2025. Etap szkolny

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN

Zgodnie z harmonogramem termin ogloszenia wynikow w szkole mija 22 pazdziernika 2024 r.
Do 30 pazdziernika 2024 r. do godz. 14.00 nalezy bezwzgl¢dnie wprowadzi¢ wyniki wszystkich uczniow na Platforme Konkursow
Przedmiotowych. Zgtoszenie uczestnikdw po wyznaczonym terminie nie bedzie przyjete i skutkuje ich dyskwalifikacja.
18 listopada 2024 r. bedzie mozna zapoznad si¢ z lista uczniow zakwalifikowanych do etapu rejonowego
oraz przekaza¢ informacj¢ o ewentualnym zakwalifikowaniu si¢ do kolejnego etapu konkursu uczniom i ich rodzicom/opiekunom
prawnym.

e Arkusz konkursowy nalezy sprawdzi¢ czerwonym dlugopisem, a wszelkie zmiany punktacji
wprowadzi¢ kolorem zielonym.
e Przyznang punktacje za zadanie nalezy wpisa¢ w przeznaczonym na to miejscu.

Jezeli odpowiedz uczestnika zawiera jakikolwiek blgd rzeczowy, nie mozna przyznaé za nig petnej punktacji.

Nr Poprawna odpowiedz Schemat punktowania
1 Wyspy Zielonego Przyladka Za podanie poprawnej odpowLedlz:) "
Za poprawng oceng 2 lub 3 odpowiedzi
=1 pkt
2. Kolejno: P, F, F, P Za poprawng oceng wszystkich
odpowiedzi
= 2 pkt.
KOIeJ—OO: ) Za poprawne uzupetnienie dwoch lub
A — Grenlandia — Dania trzech wierszy
3. B — Jan Mayen — Norwegia =1 pkt
C — Svalbard — Norwegia Za poprawne uzupelnienie calej tabeli
D — Wyspy Owcze — Dania = 2 pkt.
Dania

| Za podanie poprawnej odpowiedzi i
wlasciwe oznaczenie panstwa na

4. , .
‘gt mapie
N =1 pkt
5. Kolejno: Norwegia — Szwecja — Dania Za podanie poprawnej Odpow'zedlz:okt
Za podanie jednej poprawnej
odpowiedzi
5 A) Odra =1 pkt
' B) Sekwana Za podanie dwoch poprawnych
odpowiedzi
= 2 pkt.
Przyktadowe odpowiedzi:
- organizmy moga swobodnie migrowac¢ na calym znaturyzowanym
odcinku danej rzeki, o )
- rzeka sie wydhuza, co skutkuje zwiekszeniem powierzchni obszaru Za podanie jednej poprawnej
bytowania organizmow, odpowiedzi — 10k
7. - tworzg si¢ nowe miej sfﬁ dlg fauny Wodpej dobre do zerowania, 7a podanie dwoch poprawn;Z:h pkt
godéw i rozmnazania, "
- woda w rzece jest lepiej dotlen'iona, CO sprzyja rozwojowi wielu odpowledzI = 2 pkt.
organizmow,

- wzmocnienie samooczyszczania wod, co stwarza lepsze warunki
zycia dla wielu organizmow.




Kolejno:
8.

1. zmniejszania — wydhuza si¢ — zwigksza
2. zeglownos$ci — zwigkszeniem

Za poprawne uzupetnienie jednego
zdania

Za poprawne uzupelnienie obu zdan
= 2 pkt.
9 A Za podanie poprawnej odpowiedzi
' =1 pkt
Za zaznaczenie obu poprawnych
10. I, Z odpowiedzi
=1 pkt
Szerokos¢ geograficzna: 35°31° N
Dhugosé geograficzna: 24°01° E .
Za poprawne podanie obu
11 Dopuszczalny margines bledu pomiarowego: wspdirzgdnych = 1 pkt
szeroko$¢ geograficzna: 35°30° N — 35°33° N
dlugos$¢ geograficzna 24°00° E — 24°03’ E
Za zaznaczenie obu poprawnych
12. A C odpowiedzi
=1 pkt
Kolejno: Za poprawne podanie 2 lub 3
Wolga, informacji Lok
13. delta lub deltowaf\te lub deltowe Za poprawne podanie wszystkict?
Rosja, o odpowiedzi
Morze Kaspijskie = 2 pkt.
Za podanie obu poprawnych
14, Londyn, Tamiza odpowiedzi
=1 pkt
Przyktadowe odpowiedzi:
- mozliwo$¢ rekreacji i wypoczynku w czasie wolnym, Za podanie jednej poprawnej
- lepsza jakos$¢ powietrza w metropolii, odpowiedzi
15 - poprawa warunkow zdrowia psychicznego i fizycznego dla =1 pkt
' uzytkownikow obszarow zieleni, Za podanie dwoch poprawnych
- redukcja powierzchni miejskiej wyspy ciepta, odpowiedzi
- zwigkszenie odpornosci miasta na ekstremalne zjawiska =2 pkt.
pogodowe (susze, upaty, nawalne opady)

Za poprawng ocenge 2 lub 3 odpowiedzi
=1 pkt
16. Kolejno: F, P, F, P Za poprawng ocene wszystkich
odpowiedzi
= 2 pkt.
17, Kolejno: B, D, C, A Za podanie poprawnej OdeWi—EdlZ:)kt
Przykiadowa odpowiedz:
18 Kontynentalizm termiczny w Europie polega na wzroscie amplitudy Za podanie poprawnej odpowiedzi
' rocznej temperatury powietrza wraz ze wzrostem odlegtosci od =1 pkt
Oceanu Atlantyckiego z zachodu na wschod kontynentu.
Przyktadowy sposob obliczenia: Za poprawna metode obliczenia
2900 km —14,5cm =1 pkt
xkm—1cm
19. x=2900: 14,5 =200 km Za poprawng metode, wlasciwe
200 km = 20 000 000 cm obliczenia i podanie odpowiedzi
Skala mapy to 1 : 20 000 000 = 2 pkt.
Za poprawne podkres$lenie obiektow w
jednym podpunkcie
20 A — Bawaria, Nizina Panonska, Wojwodina =1 pkt
' B — Belgrad, Bratystawa, Budapeszt, Wieden Za poprawne podkreslenie obiektow w
obu podpunktach
= 2 pkt.
21. Biatorus

Za podanie poprawnej odpowiedzi

=1 pkt



=1 pkt
Za podanie obu poprawnych
22. BiD odpowiedzi
=1 pkt
Za podanie poprawnej odpowiedzi
23. C p pop ) 0ap bt
Kolejno: Za poprawne u_zupe{nienie dwodch
wierszy
24. i = 1pkt
" Za poprawne uzupetnienie catej tabeli
il = 2 pkt.
A
Za wymienienie wlasciwych nazw
panstw =1 pkt.
Za odpowiedz czeSciowo poprawna,
niepelng lub za brak odpowiedzi
=0 pkt.
B.
a) do wyboru 3 panstwa z grupy: Belgia, Francja, Holandia L .
(Niderlandy), Luksemburg, Niemcy (RFN, Wtochy Za wymienienie trzech wiasciwych
o5, nazw panstw i poprawne oznaczenie
b) do wyboru 3 parstwa z grupy: Chorwacja, Cypr, Estonia, Litwa, | Ichna mapie =2 pkt.
Lotwa, Malta, Stowacja, Stowenia, o L
Za wymienienie trzech wlasciwych
nazw panstw albo poprawne
oznaczenie na mapie panstw
spetniajgcych warunki zadania = 1 pkt.
Za odpowiedz niespelniajaca
warunkow na 1 p. =0 pkt.
Przyktadowe odpowiedzi:
- wigksza stabilnos¢ cen, Za podanie jednej poprawnej
- dzieki wspdlnej walucie w krajach strefy euro mozna tatwiej, odpowiedzi
2. taniej i l?e'zpleczmej. kupowgé i sprzedawac towary i gslugl, _ ' =1 pkt
- fatwiej prowadzi¢ wymiang handlowg z resztg Swiata, Za podanie dwoch poprawnych
- wiekszy wptyw na $wiatowa gospodarke, odpowiedzi
- nizsze ryzyko bankructwa panstwa, =2 pkt.
- poprawa stabilnos$ci gospodarcze;j.
Lacznie: 40 punktow

Kazdy poprawny sposob rozwiazania zadan przez ucznia powinien by¢ uznawany. W modelu odpowiedzi

zamieszczono warunki poprawnosci odpowiedzi i przykladowe rozwiazania.




